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Aufgabe P 1
1P

51,2

Punkte:

64.0

80.0

ghohe. Die Tabelle zeist die maximale

£

Vorname:

0

100.0

an den Realschulen in Bayern
Haupttermin

Platzziffer:

Abschlusspriifung 2008

Anzahl der Bodenkontakte
Maximale Sprunghdhe in cm

ik I

SprunghShe. die der Ball nach dem x-ten Bodenkontakt erreicht.

nach jedem Aufireffen am Boden an S

abnimmt.

P 1.1 Geben Sie an. um wie viel Prozent die maximale SprunghShe nach jedem Aufprall

P 1.0 Liasst man einen Gummiball aus einer Hohe von 100.0 cm fre: fallen. so verliert er

Prifungsdauer:
150 Minuten
Mathema

Name:

Klasse:

Besuchen Sie auch die Seite http://www.matheaufgaben-loesen.de/

dort gibt es viele Aufgaben zu weiteren Themen.
Realschulabschlusspriifungen Bayern

2008 MIP1
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xRy: y,eR™: ke R™\{1}).
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v, -k" beschrieben werden (G
hung an.

Geben Sie die Funktionsgleic

y

P 1.2 Der Zusammenhang zwischen der Anzahl der Bodenkontakte x und der maximalen
Sprunghdhe y cm kann niherungsweise durch eine Exponentialfunktion der Form
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he erstmals weniger als 30.0 cm betrégt.

)

Bestimmen Sie durch Rechnmung die Anzahl der Bodenkontakte. nach der die

maximale Sprungh

P13
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der Ball

welche Gesamtstrecke

gt hat, wenn er nach dem vierten Bodenkontakt gerade die maximale

Sprunghdhe erreicht.

gele

Sk

P14 Berechnen Sie auf Millimeter gerundet.

MI P2


http://www.matheaufgaben-loesen.de/

Mathematik I Haupttermin Aufgabe P 2

P20 Gegeben ist das Dreieck ABC mit A(—4|0). B(3.5/0) und C(-1|9). Die Eck-
punkte Q (x/y) (G=IRxIR) von gleichschenklig-rechtwinkligen Dreiecken

PQ:R. mit P(0|0) und « Q,PR, =90° liegen auf der Seite [BC] des Dreiecks
ABC.

P21 Zeichnen Sie die Dreiecke PQ;R; mut Q,(3|y,). PQ:R; mit Q,(2.5|y,) und
PQ:R; mit Q,(1|y,) in das Koordinatensystem zu 2.0 ein. 2P

P22 Zeichnen Sie den Tragergraphen g der Punkte R, in das Koordinatensystem zu 2.0
ein und ermitteln Sie seine Gleichung durch Rechnung. 3P

P 2.3 Das Dreieck PQ,R, ist dem Dreseck ABC einbeschrieben.
Zeichnen Sie das Dreieck PQuRy in das Koordinatensystem zu 2.0 ein uad berech-
nen Sie die Koordinaten des Punktes Rs. 4P

Lésung


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe115a.pdf

MI P3

Aufgabe P 3

Haupttermin

ik I

Mathema

=45°.

AC=5cm: y

gilt: AC

=

Die Winkel B,AC haben das MaB o mit

Es
o ]0°;90°].

P 3.0 Gegeben sind Dreiecke AB,C.

Die nebenstehende Zeichnung zeigt das

Dreteck AB,;C fir o =60°.

Fir a

P31

90° ergibt sich das Dreseck AB,C.

1P

Begriinden Sie: Der Abstand des Punktes B, von der Geraden AC betragt 5 cm
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P 3.2 Bestimmen Sie durch Rechnung den Abstand d der Punkte B, von der Geraden AC

mn Abhangigkeit von o fir o J0°;90°.
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=72°.

Berechnen Sie das Volumen V des entstehenden Rotationskorpers fiir o

Die Dretecke AB.C rotieren um die Gerade AC.
Runden Sie auf zwei Stellen nach dem Komma.

P33
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Prifungsdauer: Abschlusspriifung 2008 R4/R6
150 Minuten an den Realschulen in Bayvern

Mathematik I Haupttermin Aufgabe A 1

A10 Gegeben ist die Funktion f mit der Gleichung y=2-log,(x+1)-2 mit
G=RxR.

A 11 Geben Sie die Definitionsmenge der Funktion f sowie die Gleichung der Asymptote
h an und zeichnen Sie den Graphen zu f fiir x £[-0.5:8] i ein Koordinatensystem.

Fiir die Zeichmung: Lingeneinheit 1 ecm; —3=2x=9; 4=vy=7. 3P

A 12 Der Graph der Funktion f wird durch Parallelverschiebung mut dem Vektor
7’=[:J mit a< R auf den Graphen der Funktion f' abgebildet. Der Punkt

P'(0] 4). liegt auf dem Graphen zu £".
Berechnen Sie den Wert von a.

Ermitteln Sie sodann die Gleichung der Funktion f' durch Rechnung und zeichnen
Ste den Graphen zu f’ in das Koordinatensystemzu 1.1 ein. 4P

A1l3 Punkte A (x|2-log,(x+1)-2) auf dem Graphen zu f und Punkte
C, (x|2-log,(x+3)+2) auf dem Graphen zu {' haben dieselbe Abszisse x und sind
fir x > -1 zusammen mit Punkten B, und D, die Eckpunkte von Rauten A_B,C.D..
Esgilt: BD =3LE.
Zeichnen Sie die Rauten A;B1C;D: fir x=0 und A:B:CD: fiir x=35 in das
Koordinatensystem zu 1.1 emn. 2P

A 14 Zeigen Sie rechnerisch dass fiir die Koordinaten der Diagonalenschnittpunkte M,
der Rauten A.B.C.D, in Abhangigkeit von der Abszisse x der Punkte A; und C;
gilt:
M, (x|log,(x* +4x+3)). 2P

A 15 Der Diagonalenschnittpunkt M; der Raute A;B;C;D; liegt auf der x-Achse.
Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes C;. Runden Sie auf zwei Stellen nach
dem Komma. 3P

A 1.6 Die Raute A;B.C.D; hat den Flacheninhalt 10 FE.
Berechnen Sie die x-Koordinate des Punktes Cs auf zwei Stellen nach dem Komma
gerundet. 3P

LOosung
MI A2


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe116.pdf

Prifungsdauer: Abschlusspriifung 2008 R4/R6
150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik I Haupttermin Aufgabe A2

A 2.0 Das gleichschenklige Trapez ABCD hat die parallelen Seiten [AB] und [CD] mut
AB=16cm und CD=9 cm. Der Mittelpunkt der Seite [CD] ist der Punkt E. der
Mittelpunkt der Seite [AB] ist der Punkt F. Es gilt: EF=7 cm.

Das gleichschenklige Trapez ABCD ist die Grundfliche emer Pyramide ABCDS,
deren Spitze S senkrecht iiber dem Punkt E liegt. Es gilt: ES=10cm.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

A 21 Zeichnen Sie das Schragbild der Pyramide ABCDS, wobe: die Punkte E und F auf
der Schragbildachse liegen sollen.

Fiir die Zeichnung gilt: q=%; w=45°.

A 22 Berechnen Sie das MaB ¢ des Winkels SFE und die Linge der Strecke [SF].
[Ergebnisse: =55.01°; SF=12.21cm] 2P

A 23 Punkte My liegen auf der Strecke [SF]. Die Punkte M, sind die Mittelpunkte der
Trapezseiten [P:Q.] von Trapezen DCQ.P, mit P, € [AS] und Q, =[BS]. Die Win-
kel FEM, haben das MaBl & mut e <=[0°90.
Zeichnen Sie das Trapez DCQ,P; fiir e = 65° in das Schragbild zu 2.1 ein. 1P

A 24 Zeigen Sie rechnerisch dass fiir die Lange der Strecken [SM.] in Abhangigkeit
von & gilt:

S—M,,(e) J 10-cose

sn(55.01°+¢) 3P

A 25 Das Trapez DCQ,P; 1st ein Rechteck
Berechnen Sie das zugehorige Winkelmal =.

: 3 fm—— 13.10-cose
eilergebnis: P =
[Tedergebnis: £.Qu (&)= 55,017 40) 5P

A 26 Unter den Hohen [EM.] der Trapeze DCQ.P: hat die Hohe [EMy] des Trapezes
DCQoP; die minimale Lange.
Berechnen Sie das zugehorige Winkelmal .
Ermutteln Sie sodann durch Rechmung. in welchem Verhaltnis das Volumen der Py-
ramide ABCDS durch die von den Eckpunkten des Trapezes DCQ,P, festgelegte
Ebene geteilt wird. 4P

MI B1



Prifungsdauer: Abschlusspriifung 2008 R4/R6
150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik I Haupttermin Aufgabe B 1

B10O

B1ll

B12

B13

Bl4

B15

B16

B1.7

LOosung
MI B2

il

Gegeben ist die Funktion £ it det Gleichung )'=—(%} +2 mit G=RxR.

Geben Sie die Definitionsmenge und die Wertemenge der Funktion f sowie die
Gleichung der Asymptote han.

Tabellarisieren Ste die Funktion f fiir x €[-7: 2] mut Ax =1 auf zwe1 Stellen nach
dem Komma gerundet und zeichnen Sie den Graphen zu f m ein Koordinaten-
system.

Fiir die Zeichming: Langeneinheit 1 em: -8Zx=3; -7Sy=4.

Der Graph der Funktion f wird durch orthogonale Affinitat nut der x-Achse als
Affinitdtsachse und dem Affinitatsmalfistab k =—2 auf den Graphen der Funktion f’
abgebildet.

X+3

1] —4 besitzt

Zeigen Sie rechnerisch. dass die Funktion f’ die Gleichung y=t:

und zeichnen Sie den Graphen zu f' in das Koordinatensystem zu 1.2 ein.

Punkte A, auf dem Graphen zu fund Punkte B, auf dem Graphen zu £’ haben die-
selbe Abszisse x und sind fiir x > -5 zusammen mit Punkten C; die Eckpunkte von
gleichschenklig-rechtwinkligen Dreiecken A B,C, mit den Hypotennsen [A_B.].
Zeichnen Sie die Dreiecke A;B;C; fir x=-3 und A;B:C; fir x=-1 in das
Koordinatensystem zu 1.2 ein.

Zeigen Sie durch Rechnung. dass fiir den Flacheninhalt A der Dreiecke A.B,C, in
Abhingigkeit von der Abszisse x der Punkte A, und B, gilt:

A(x)=(-3-{% )..,+3 } FE.

Das Dreseck A;B;C; hat den Flicheninhalt 2.25 FE.
Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes Bs.

Begriinden Sie. dass die y-Koordinate der Punkte C, nicht den Wert —1 annehmen
kann

3P

4P


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe118.pdf

Priufungsdauer: Abschlusspriifung 2008 R4/R6
150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik I Haupttermin Aufgabe B 2

B 2.0 Die Raute ABCD mit den Diagonalen [AC] und [BD] ist die Grundflache einer
Pyranmude ABCDS. deren Spitze S senkrecht iiber dem Diagonalenschnittpunkt M
der Raute ABCD liegt.

Es gilt: E=l4cm; E=10cm; MS=5cm.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 2.1 Zeichnen Sie das Schrigbild der Pyramude ABCDS, wobei die Diagonale [AC] auf
der Schragbildachse liegen soll.

Fiir die Zeichnung gilt: q=%; o =45°.

B 2.2 Auf der geradlinigen Verlingerung der Kante [CS] tiber den Punkt S hinaus liegen
Punkte E.. Die Punkte E, sind die Spitzen von Pyramiden ABCDE, mit den Hohen
[E.F.]. deren FuBpunkte F, auf der Halbgeraden [MA liegen Die Strecken [MS]
und [ME.] schliefen Winkel SME, mit dem MaB @ em
Zeichnen Sie die Pyramude ABCDE; fir ¢=30° und ihre Hohe [E;F;] in das
Schragbildzu 2.1 emn
Fiir alle Pyramiden ABCDE, gilt: ¢ ]0° 54,46 .
Begriinden Sie die obere Intervallgrenze. 3P

B 2.3 Zeigen Sie durch Rechmung. dass fiir die Lange der Strecken [ME;] in Abhangig-
keit von @ gilt:

4.07

ME = 3
(@) sin(125.54°+ @) = 3P

B 2.4 Ermmtteln Sie rechnerisch das Volumen V der Pyramiden ABCDE, in Abhiangigkeit
von @.
(Ergebuis: V(g)= 94.97-cos @ e’

sin(125,54°+ @) 3P

B2.5 Die Pyramide ABCDE, hat das Volumen 210 cnr’.
Berechnen Sie das zugehdrige Winkelmall ¢. 3P

B 2.6 Die Spitze Ep der Pyramude ABCDE, Liegt senkrecht iiber dem Punkt A
Berechnen Sie das Mafl @ des Winkels SME,. 3P

MI Nach P1



R4/R6

Aufgabe P 1

60000
14071
6814

20056

Sagefische

Anzahl der

2

Punkte:
Jahr
(St2nd 1 Jamuar)

1987
1992
1997
3

2007

=

icklung

seit 1987 kann mit eimner Exponentialfunktion der
Form y=a-b* (G=R xIRj:asIN: bR \{1})
beschrieben werden Dabei steht x fiir die Anzahl der

Vorname:

Nachtermin

£

an den Realschulen in Bavern
Aussterben bedrohten Sidgefische. Die Entw

Platzziffer:

Abschlusspriifung 2008

g durch diese Exponentialfunk-

-~

wcklun

ik I

Jahre seit 1987, y beschreibt die Anzahl der lebenden
Sagefische. Biologen gehen davon aus. dass auch die

tion beschrieben werden kann

zukiinftige Entw:

P 1.0 Die nebenstehende Tabelle zeigt die Anzahl der vom

Prifungsdauer:
150 Minuten
Mathema

Name:

Klasse:
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P 1.1 Ermitteln Sie die zugehorige Funktionsgleichung. (Runden Sie den Wert fiir b auf

P12 Geben Sie an. um wie viel Prozent die Anzahl der Sagefische jahrlich gesunken ist.
P 1.3 Geben Sie die voraussichtliche Anzahl an Sagefischen mm Jahr 2015 an Runden Sie

1P

P14 Berechnen Sie. in welchem Jahr die Anzahl von 500 Sagefischen voraussichtlich
erstmals unterschritten wird.

LOsun


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe120.pdf

MI Nach P2

Mathematik I Nachtermin Aufgabe P2

P20 Der Punkt A(0|0) i1st gemeinsamer Eckpunkt von Rechtecken AB.C.D, wobei
die Seiten [AB,] doppelt so lang wie die Seiten [B,C,] sind. Die Punkte B, mit der
Abszisse x liegen auf der Geraden g mut der Gleichung v=0.5x-4 (G=RxR).

Ya

| | Dy

|l T 119
A X
1 By

P21 Zeichnen Sie das Rechteck AB.C;D: fiir x=6 in das Koordinatensystem zu 2.0
ein 1P

P 2.2 Unter den Rechtecken AB,C.D. hat das Rechteck AB,C;D,; den minimalen Fla-
cheninhalt.
Berechnen Sie den Flacheninhalt des Rechtecks ABoCoDy. 4P

P 2.3 Berechnen Sie die Koordinaten der Punkte C; in Abhangigkeit von der Abszisse x
der Punkte B.. 4P

MI Nach P3



Aufgabe P 3
C

€

o,
<
: WmeE8 B v
| gig 18 w
IR
dgh ©0
338 33 3
189 38 O
.m.c m.B m
mmmmmm 5
= mmewmmm
- AT a5
£ <
-

trecken [D,C] mn Abhangigkeit von 2.

105°.

ge der S

Y

von konvexen Drachenvierecken ABCD,.
Die nebenstehende Zeichmung zeigt das Dra-

chenviereck ABCD; fiir
P 3.1 Berechnen Sie die Lan
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Bestimmen Sie durch Rechnung das Volumen V der entstehenden Rotationskorper

P 3.2 Die Drachenvierecke ABCD:. rotieren um die Gerade BD..
in Abhangigkeit von e.

3P
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Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2008 R4/R6

150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathemartik I Nachtermin Aufgabe C 1
C 1.0 Gegeben ist die Funktion f mit der Gleichung y=2"-6 mit G=IRxIR.

cl1.1

C12

Cl13

C14

Cl15

Cl.7

MI C2

Geben Sie die Definitionsmenge und die Wertemenge der Funktion f sowie die
Gleichung der Asymptote han.

Tabellarisieren Sie die Funktion f fir x =[—4:3] mit Ax =1 auf zwei Stellen nach
dem Komma gerundet und zeichnen Sie den Graphen zu f i ein Koordinaten-
system.

Fir die Zeichmng: Lingeneinheit 1 e —5=x=6; -7T=y=3.

Der Graph der Funktion f wird durch orthogonale Affinitat mut der x-Achse als
Affinitidtsachse und dem Affinitatsmafistab k auf den Graphen der Funktion f' mut

der Gleichung y=2""+c¢ (k.c=IR) abgebildet.
Ermutteln Sie die Werte fiir k und ¢ und zeichnen Sie den Graphen zu f' in das
Koordinatensystem zu 1.2 em.

[Ergebnis: c=-3]

Der Graph zu f kann auch durch Parallelverschiebung nut dem Verschiebungs-
vektor v auf den Graphen zu f' abgebildet werden.
Ermitteln Sie die Koordinaten des Verschiebungsvektors v .

Punkte A. auf dem Graphen zu f und Punkte D, auf dem Graphen zu f' haben
dieselbe Abszisse x und sind zusammen mit Punkten B, und C, die Eckpunkte von
Rechtecken A.B.CoD: Es gilt: y, < y;, und AD, =0.5-AB, .

Zeichnen Sie die Rechtecke A;B:CiD; fiir x =-2 und A;B:CDs fiir x =1 in das
Koordinatensystem zu 1.2 em.

Ermutteln Sie rechnerisch. fiir welche Belegungen von x es Rechtecke A.B.C.D,
gibt. Runden Sie auf zwe: Stellen nach dem Komma.

Zeigen Sie durch Rechnung. dass fiir den Umfang u der Rechtecke A.B,C.D, in
Abhingigkeit von der Abszisse x der Punkte A, gilt:

u(x)=(-3-2*"+18)LE.

Begriinden Sie sodann dass der Umfang der Rechtecke A,B,C.D, stets kleiner als
18 LE ist.

Das Rechteck A;B;C;D; hat den Flacheninhalt 2 FE.
Berechnen Sie den zugehdrigen Wert von x.

3P

3P

3P



Prifungsdauer: Abschlusspriifung 2008 R4/R6

150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik I Nachtermin Aufgabe C 2
C2.0 Fast 4000 Jahre lang war die Cheops-Pyramide in Agypten das hochste Bauwerk

der Erde.

Die nebenstehende Skizze zeigt em
Modell dieser Pyramide: Die Spitze
S liegt senkrecht iiber dem Diagona-
lenschnittpunkt M der quadratischen
Grundfliche ABCD mit der Seiten-
lange AB=230m

Es gilt: MS=146m.

Berechnen Sie die Lange der Diagonalen [AC] auf Meter gerundet und zeichnen
Sie das Schragbild der Pyramide ABCDS im Mafstab 1:2500. wobei die
Diagonale [AC] auf der Schragbildachse liegen soll

Fiir die Zeichmung gilt: q=%: a=30°.

Der Winkel SQM ist der Neigungswinkel der Seitenfliche BCS gegeniiber der
Grundflache der Pyramide.

Zeichnen Sie das Dreteck QSM in das Schragbild zu 2.1 ein und berechnen Sie das
MaB & des Winkels SQM. Runden Sie auf eine Stelle nach dem Komma.
[Ergebnis: §=51.8°]

Stellt man sich zur Grundflache der Pyramuide parallele Ebenen vor. die die Kanten
der Pyramide in den Punkten K =[AS]. E =[BS]. O,=[CS] und P, =[DS]
schneiden so entstehen Quadrate K.E.O,P: mit den Diagonalenschnittpunkten N..
Es gilt: W,=xm mit 0<x<146;: xR

Zeichnen Sie das Quadrat KiE1OyP; fiir x =80 mafstabsgetreu in das Schragbild
zu 2.1 emn und zeigen Sie durch Rechnung. dass fiir den Flachemmhalt A der
Quadrate K,E.O-P, in Abhangigkeit von x gilt (Werte auf zwei Stellen nach dem
Komma gerundet):

A(x)=248-(146-x)" m’.

Das Quadrat K,E,O,P, hat den Flicheninhalt 1000 m’.
Berechnen Sie den zugehdrigen Wert von x. Runden Sie auf Ganze.

Fiir das Quadrat KGE;OsP; gilt: x=100.
Ermitteln Sie rechnerisch. wie viel Prozent des Volumens der Pyramide ABCDS
sich unterhalb der Schnittfliche befinden.

Um die Lage emner Grabkammer zu bestimmen wurden folgende Uberlegungen an-
gestellt: Im Dreieck ABS ist der Mittelpunkt der Seite [AB] der Punkt F. Punkte G,
liegen auf der Hohe [FS] des Dretecks ABS.

Berechnen Sie die Lange der Strecken [G:M] in Abhangigkest vom Mafl y der
Winkel G:MF. Runden Sie auf etne Stelle nach dem Komma.

3P

4P

3P

3P
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MII P1
Prifungsdauer: Abschlusspriifung 2008 R4/R6
150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik IT Haupttermin Aufgabe P 1
Name: Vomame:
Klasse: Platzziffer: Punkte:
P1  Auf Schraubenpackungen findet man die :G
Angaben iiber den Schraubendurchmesser A T F
und die Schraubenlinge m Millimeter \ K /
(z.B. 4x10). BF 2T 5l
Die nebenstehende Skizze zeigt den Nl @
Axialschnitt eines Schraubenrohlings. 5
GH ist die Symmetrieachse. :
Esgilt: AF=7.0mm: CD=4.0mm: |
GH=10.0mm; » BAF=40°. :
I
Berechnen Sie das Volumen V des I
Schraubenrohlings. Runden Sie auf emne I
Stelle nach dem Komma. :
[Teilergebnis: KS=17 mm] 5 |
C A D

MII P2

5P
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Mathematik IT Haupttermin Aufgabe P 2

Die nebenstehende Skizze zeigt den Plan C
eines trapezformigen Gartengrundstiicks /
mit einer kreissektorformigen Terrasse. O

Es gelten folgende Mafle:
BC=12.00m: CD=10.00m:
DA=9.00m:; BF=BE=6.00m;
* ADC=100°; -« DCB=80°. F

Runden Sie 1m Folgenden auf zwei Stel-
len nach dem Komma.

Zeichnen Sie das Trapez ABCD mit dem Kreisbogen FE im MaBstab 1:100. 2P
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P22

zu der vom Punkt E aus eine

EG=FG.

-

fiubrt. Es gilt

itung

der Punkt G die Lage einer Steckdose.

erlegte Stromle

Berechnen Sie die Lange der Strecke [EG].

Im Plan zeigt
geradlinig v

P23
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Mathematik IT Haupttermin Aufgabe P 3

P 3.0 Gegeben ist die Funktion f mit der Gleichung y=-—i mt G=R " xR".
x

P 3.1 Erginzen Sie die Wertetabelle auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet.

Zeichnen Sie sodann den Graphen zu f in das Koordinatensystem. 2P
X 1 2 3 4 5 6 7 8
2
X

4

——

P32 Punkte P,,[x -—i] liegen auf dem Graphen zu fund sind zusammen mit den Punk-

X

ten O(0|0) und Q(3|2) die Eckpunkte von Dreiecken OP,Q.

Zeichnen Sie fiir x =4 das Dreieck OP;Q m das Koordmatensystem zu 3.1 em und
berechnen Sie den Flicheninhalt A der Dreiecke OP:Q in Abhangigkeit von der
Abszisse x der Punkte P,. 3P

MII Al



Prufungsdauer:
150 Minuten

Mathemank IT

Abschlusspriifung 2008
an den Realschulen in Bayern R4/R6
Haupttermin Aufzabe A 1

A 1.0 Die Parabel p verlduft durch die Punkte A(-2]3) und C(6|3). Sie hat eine Glei-
chung der Form y=0.5x"+bx+c mit G=IRxIR und b .ceIR. Die Gerade g
hat die Gleichung y=-0.25x+5.5 mit G=IRxIR.

A 1.1 Zeigen Sie durch Berechnung der Werte fiir b und c. dass die Parabel p die Glei-
chung y=0.5x" —2x—3 hat und zeichnen Sie die Parabel p sowie die Gerade g fiir
x £[—3:7] in ein Koordinatensystem.

Fiir die Zeichnung: Lingeneimnheit 1 cox 4=x=8; 6=y=8. 4P

A12 Punkte B (x|0.5x*-2x—3) auf der Parabel p und Punkte D (x|-0.25x+5.5)
auf der Geraden g haben dieselbe Abszisse x und sind fir x €]-2:6[ zusammen
mit den Punkten A und C die Eckpunkte von Vierecken AB,CD,.
Zeichnen Sie das Viereck AB,CD; fiir x =—1 und das Viereck AB;CD: fiir x=3
in das Koordinatensystem zu 1.1 ein. 2P

A 13 Berechnen Sie den Flachenmhalt A der Vierecke AB.CD:. in Abhangigkeit von der
Abszisse x der Punkte B,
[Ergebnis: A(x)=(-2x"+7x+34)FE] 4P

A 14 Ernutteln Sie rechnerisch fiir welche Belegungen von x die zugehdrigen Vierecke
emnen Flacheninhalt von 38.5 FE haben Runden Sie auf zwei Stellen nach dem

Komma.

A 15 Die Vierecke AB;CD; und AB+CDs sind Drachenvierecke mit der Geraden AC als

Symmetrieachse.

Berechnen Sie die x-Koordinaten der Punkte B; und B, auf zwei Stellen nach dem

Komma gerundet.

4P

A 16 Das Viereck AB:CD; ist ebenfalls ein Drachenviereck.
Zeichnen Ste das Drachenviereck AB;CD; in das Koordinatensystem zu 1.1 em. 1P

LOosung
MII A2
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Prifungsdauer: Abschlusspriifung 2008 R4/R6
150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik IT Haupttermin Aufgabe A 2

(8]

A 20 Die nebenstehende Skizze zeigt em
Schragbild der Pyramide ABCDS.
deren Grundfliche das gleichschenk-
lige Trapez ABCD mit AD || BC ist.
Der Mittelpunkt der Kante [BC] ist
der Punkt M. der Mittelpunkt der
Kante [AD] st der Punkt N.

Die Spitze S der Pyramide ABCDS c
liegt senkrecht tiber dem Punkt N.
Esgilt: AD=12cm; BC=8cm;

NM=10cm; NS=9%9cm. A 2

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

A 21 Zeichnen Sie das Schrigbild der Pyramide ABCDS. wobei die Strecke [NM] auf
der Schragbildachse liegen soll
Fiir die Zeichnung gilt: q=%; w=45°.
Berechnen Sie sodann das Mafl & des Winkels SMN.
[Ergebnis: e =41.99°] 3P

A 22 Punkte P. liegen auf der Strecke [MS] mit MP,=xcm (xeIR") und sind die
Spitzen von Pyramiden ABCDP, Punkte F, sind die Fufipunkte der Pyramiden-
hohen [P,F;].
Zeichnen Sie fir x=5 die Pyramide ABCDP; und ihre Hohe [P;F;] m das
Schragbild zu 2.1 ein und ernutteln Sie sodann rechnerisch, fiir welche Werte von x
Pyramiden ABCDP, existieren. 2P

A 23 Berechnen Sie den Flacheninhalt der Sestenflachen AP,D m Abhangigkeit von x
und weisen Sie sodann durch Rechmung nach dass fiir kemnen Wert von x der
Flacheninhalt der Seitenflaichen AP,D und BCP, gleich ist.

[Teilergebnis: 'I\TP:(x)=\/x’—l4,87x+100 cm] 5P
A 24 Zeigen Sie durch Rechmung, dass fiir das Volumen V der Pyramiden ABCDP, in

Abhangigkeit von x gilt:

V(x)=22.33xcm’. 3P

A25 Inder Pyramide ABCDP; gilt: = MNP, = 60°.
Berechnen Sie den zugehdrigen Wert von x.
Ernutteln Sie sodann rechnerisch den prozentualen Anteil des Volumens der
Pyramude ABCDP; am Volumen der Pyranude ABCDS. 4P

MII B1



Prifungsdauer: Abschlusspriifung 2008 R4/R6

150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik IT Haupttermin Aufgabe B 1
B 1.0 Die Parabel p verlauft durch die Punkte A(-2|-3) und C(5|0.5). Sie hat eme

Bl

B13

B1l4

B15

Gleichung der Form y=ax*+2x+c mit G=RxR und acs R\{0}: ceR.

Zeigen Sie durch Berechnung der Werte fiir a und c. dass die Parabel p die Glei-
chmng y=-0.5x" +2x +3 hat und zeichnen Sie die Parabel p fiir x =[-3;7] in emn
Koordinatensystem.

Fiir die Zeichmung: Lingeneinheit 1 ecm: 4=x=8; -8=y=6.

Punkte D, (x|-0.5x*+2x+3) auf der Parabel p sind fiir x£]-2;5[ zusammen
mit den Punkten A und C und Punkten B, die Eckpunkte von Parallelogram-
men AB,CD,.

Zeichnen Sie das Parallelogramm AB;CD; fir x=—0.5 m das Koordinatensystem
zu 1.1 ein und iberprifen Sie sodann rechnerisch. ob das Parallelogramm AB,;CD,
ein Rechteck ist.

Berechnen Sie den Flacheninhalt A der Parallelogramme AB,CD, in Abhangigkeit
von der Abszisse x der Punkte D..
[Ergebnis: A(x)=(-3.5x"+10.5x+35)FE]

Unter den Parallelogrammen AB.CD, besitzt das Parallelogramm AB.CD; den
maximalen Flacheninhalt.
Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes D,.

Im Parallelogramm AB;CD; hat der Winkel CAD: das MaB 25°.

Zeichnen Sie das Parallelogramm AB,CD; m das Koordinatensystem zu 1.1 em
und berechnen Sie sodann die x-Koordinate des Punktes D,. Runden Sie auf zwer
Stellen nach dem Komma.

[Teilergebnis: m,,, =126]

LOosung
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Prufungsdauer: Abschlusspriifung 2008 R4/R6
150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik IT Haupttermin Aufgabe B 2

{4

B2.0 Die nebenstehende Skizze zeigt emn
Schrigbild der Pyramide ABCDS,
deren Grundfliche die Raute ABCD
mit den Diagonalen [AC] uad [BD]
ist. Der Schaittpunkt der beiden Dia-
gonalen ist der Punkt M.

Die Spitze S der Pyramide ABCDS
liegt senkrecht tiber dem Punkt A
Es gilt: E=9cm; BD=8cm:

AS=7cm. -,

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 2.1 Zeichnen Sie das Schragbild der Pyramuide ABCDS. wobei die Diagonale [AC] auf
der Schragbildachse Liegen soll.

Fir die Zeichming gilt: q=%; a=45°.

Berechnen Sie sodann die-Lénge der Strecke [SC] und das MaB ¢ des Win-
kels SCA.
[Ergebnisse: SC=11.40cm; ¢=37.87°] 4P

B22 Punkte Z =[SC] nut ﬁ=x cm (x<11.40; x=IR") sind die Spitzen von
Pyramiden BCDZ,.
Zeichnen Sie die Pyramide BCDZ, fiir x =2 in das Schrigbild zu 2.1 emn und be-
rechnen Sie sodann das Malfl & des Winkels CMZ,. 3P
B 2.3 Fur die Pyranude BCDZ, gilt: MZ, | AC.
Zeichnen Sie die Pyramude BCDZ; i das Schragbild zu 2.1 emn.
Begriinden Sie sodann. dass fiir die Pyramide BCDZ, gilt: SZ,=Z.C. 3P

B 2.4 Inder Pyramide BCDZ; gilt: « CMZ, =110°.
Zeichnen Sie die Pyramide BCDZ; und ihre Héhe [Z;F] in das Schragbild zu 2.1
ein und berechnen Sie sodann die Lange der Strecke [Z3C].
[Ergebnis: Z.C=7.95cm] 3P

B 2.5 Ermitteln Sie durch Rechnung den prozentualen Anteil des Volumens der Pyramide
BCDZ; am Volumen der Pyranude ABCDS. 4P

MII C1



Prufungsdauer: Abschlusspriifung 2008 R4
150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik IT Haupttermin Aufgabe C 1
C 1.0 Gegeben sind die Parabel p; mit der Gleichung y=-03x"+21x+12 und die
nach unten gedffnete Normalparabel p, mit der Gleichung y=-x"+8x-6.
(G=RxR.)
C 1.1 Zeigen Sie. dass die Parabel p; den Scheitel S (3.5|4,875) hat.
Erstellen Sie sodann fiir die Parabel p; emne Wertetabelle fir x =[0;7] mat Ax =1
und zeichnen Sie die Parabeln p; und p; i ein Koordinatensystem
Fiir die Zeichnung: Lingeneinheit 1 em; -1=Zx29; 3= y=11. 4P
C12 Punkte A (x/-03x"+21x+12) auf der Parabel p; und Punkte
C,(x|—x*+8x—6) auf der Parabel p, sind zusammen mit Punkten B, und D, die
Eckpunkte von Rauten A,B.C.D, mit B D =21E. Die Punkte A, und C; haben
dieselbe Abszisse x und es gilt: y, < y .
Zeichnen Sie die Rauten A;B:C:D; fiir x=2 und A:B:C:D: fiir x=35 in das
Koordinatensystem zu 1.1 emn. 2P
C 1.3 Ernutteln Sie durch Rechnung. fiir welche Belegungen von x es Rauten A;B.C.D»
gibt. Runden Sie auf zwe1 Stellen nach dem Komma 3P
C 1.4 Uberpriifen Sie rechnerisch. ob die Gerade B.C: eine Tangente an die Parabel p»
ist.
[Teilergebnis: B,(6]6.6)] 4P
C1.5 Zeigen Sie durch Rechnung. dass sich die Linge der Diagonalen [A C ] der
Rauten A B,C,D, in Abhangigkeit von der Abszisse x der Punkte A, wie folgt dar-
stellen lasst:
AC (x)=(-0.7x"+5.9x-7.2)LE. 1P
C 1.6 Unter den Rauten A.B,C.D. hat die Raute AgBoCoDo den maximalen Flicheninhalt.
Berechnen Sie den zugehonigen Wert von x und den Flacheninhalt der Rau-
te AyByCyDy. Runden Sie auf zwei Stellen nach dem Konma. 3P

LOosung
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Prifungsdauer: Abschlusspriifung 2008 R4
150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik IT Haupttermin Aufgabe C 2
C2.0 Die nebenstehende Skizze zeigt emn $

Schragbild der Pyramide ABCDS, deren

Grundflache das Drachenviereck ABCD

mit den Diagonalen [AC] und [BD] st

Die beiden Diagonalen schneiden sich

im Punkt M mit AM=2cm.

Die Spitze S der Pyramide ABCDS liegt 2

senkrecht iiber dem Punkt M. A % &

Esgilt: AC=13cm; BD=10cm: \M

SC=14cm. 2

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.
C 2.1 Zeichnen Sie das Schrigbild der Pyramide ABCDS, wobei die Diagonale [AC] auf

der Schragbildachse Liegen soll

Fiir die Zeichnung gilt: q=:1,—; a=45°.

Berechnen Sie sodann das MaB y des Winkels SCA und die Lange der Pyramiden-

hohe [MS].

[Esgebnisse: y=38.21°; MS=866cm] 4P
C22 Punkte E =[SA], E, €[SB]., G, €[SC] und H, €[SD] sind die Eckpunkte von

Drachenvierecken E.F.G.H.. Die Diagonalen [E.G:] und [FoH:] der Drachenvier-

ecke E,F.G.H, schneiden sich in den Punkten P, und verlaufen jeweils parallel zu

den Diagonalen [AC] und [BD] des Drachenvierecks ABCD.

Es gilt: SG, =xcmmit x<14; xe R™.

Die Punkte E,. Fa, G: und Hs und der Punkt R =[AC] mut RC=8cm legen Pyra-

miden E.F:G:H:R fest. Punkte N: auf den Geraden E.G: sind die Fulipunkte der

PyranudenhShen [N R].

Zeichnen Ste fir x=7.5 die Pyramude E;FiGH;R und ihre Hohe [N:R] in das

Schragbild zu 2.1 emn. 2P
C 2.3 Berechnen Sie die Lange der Seitenkante [RG;] und das Mall & des Winkels CRG;.

[Ergebnis: e=154,31°] 4P
C 2.4 Emmitteln Sie das Volumen der Pyramide E;F;G;H;R durch Rechmung.

[Teilergebnis: N R =4.02 cm] 5P
C2.5 Das Volumen der Pyramide E;F2GoHoR 15t halb so groff wie das Volumen der

Pyranmude E;F2GHRS.

Begriinden Sie, dass die Hohe der Pyranmde E,F,G,H;R folglich halb so lang wie

die Hohe der Pyramide E.F,G;H,S ist. 2P



MII Nach P1

Prufungsdauer: Abschlusspriifung 2008 R4/R6
150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik IT Nachtermin Aufgabe P 1
Name: Vorname:
Klasse: Platzziffer: Punkte:
P1  Gegeben ist das Trapez ABCD mit D c

AB || CD (siehe nebenstehende maf-

stabsgetreve Skizze).

Es gelten folgende Mafle:

AB=90cm: BC=50cm;
« CAD=20°:+« CBA=70°.

Berechnen Sie den Flacheninhalt A
des Teildreiecks ACD. Runden Sie auf
eine Stelle nach dem Komma 5P

Losung
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Mathematik IT Nachtermin Aufgabe P 2

P 2.0 Das Drachenviereck ABCD mit der Geraden AC als Symmetrieachse ist die Grund-
fliche emer Pyranude ABCDS, deren Spitze S senkrecht tiber dem Punkt A lLegt.
Die Entfernung des Diagonalenschnsttpunkts M vom Punkt A betragt 3 cm
Es gilt: A_S=8cm;E=10cm;ﬁ=l2cm.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.
In der Zeichming gilt: q=%; ®@=45°

P 2.1 Berechnen Sie das Mafl & des Winkels SCA sowie die Lange der Strecke [CS].
[Ergebnisse: e=38.66°; CS =12.81cm ] 2P



P22 Aufder Strecke [CS] liegen Punkte Py nut SP, = xem. 0<x<12.81; xe IR_Die

Punkte P, sind die Spitzen von Pyramiden ABCDP,.

hriagbild zu 2.0 ein und

2 die Pyramide ABCDP; m das Sc

berechnen Sie den Flicheninhalt des Dreiecks BDP;.

Zeichnen Sie fur x

~
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P23 Zeigen Sie. dass fiir die Lange der Strecken [MP,] mn Abhingigkeit von x gilt:

e MP, und berechnen

-

Jx’—14,69x + 73,06 cm.

Ermitteln Sie sodann den Wert von x fiir die minimale

MP, (x)

Sie MP, .

4P

MII Nach P3



2P

Aufgabe P 3
P 3.1 Berechnen Sie. wie viele Einwohner Miinchen demzufolge am 31.12.2017 hitte.

P4

2

10

Einwohnerzahl

in Millionen

-

“T%

i

D so-

Nachtermin

-~

beschrieben werden.

-
0

x IR

(]

R

konnte die Einwohnerzahl y nach x Jahren
ab dem 31.12.2005 durch die Funktion

f y=1436725-1.0294"

Wiirde das Wachstum sich so fortsetzen

Bevblkerungswachstum von 2.94%. Die
Einwohnerzahl betrug am 31.12.200

nete vom 31.12.2004 zum 31.12.2005 ein

mit 1436725.

P 3.0 Die Landeshauptstadt Minchen verzeich-
mit G

Mathemank IT
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P32 Entnehmen Sie dem obigen Diagramm nach wie vielen Jahren die Emnwohnerzahl
die 3-Millionen-Marke erstmals iiberschreiten wiirde.
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Zelt

l—iijiijitiijji--

Diagramm C

Zelt

Iv

Diagramm B

Elnwohnerzah!

Geben Sie an, welches Diagramm die Entwickling der Einwohnerzahl darstellt.
wenn man nur diesen Zusammenhang beriicksichtigt. Begriinden Sie Thre Wahl

wohner sterben

Diagramm A

P33 In Minchen werden mm Durchschnitt jahrlich 1800 Babys mehr geboren als Ein-

LOsun
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Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2008 R4/R6

150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematk IT Nachtermin Aufgabe D 1
D 1.0 Die Parabel p besitzt den Scheitel S(4|-3) und hat eine Gleichung der Form

D11

D12

D13

D14

D15

y=0,25x+bx+c mit G=IRxIR und b.cesR.

Zeigen Sie, dass die Parabel p die Gleichung y=0.25x" —2x+1 hat.

Erstellen Sie eine Wertetabelle fiir x =[-2:10] mut Ax =1 und zeichnen Sie sodann
die Parabel p m ein Koordmnatensystem

Fiir die Zeichmung: Langeneinheit 1 ey —3Zx=11; 4Zy=7.

Punkte B, (x|0.25x" —2x+1) und D. haben dieselbe Ordinate y und liegen auf der
Parabel p. Sie sind fiir x=]6:10[ zusammen mit den Punkten A(2|-2) und
C(10|6) die Eckpunkte von Vierecken AB,CD,.

Zeichnen Sie fiir x =8 das Viereck AB1CD; m das Koordinatensystem zu 1.1 ein
und iiberpriifen Sie sodann rechnerisch. ob das Viereck ABiCD; ein Trapez ist.

Zeigen Sie. dass fur die x-Koordinate der Punkte D, in Abhadngigkeit von der Ab-
szisse x der Punkte B, gilt x;, =8-x.

Berechnen Sie den Flacheninhalt A der Vierecke AB.CD, in Abhangigkeit von der
Abszisse x der Punkte B..

Im Viereck AB,CD;, hat der Winkel B, AC das Maf 30°.

Zeichnen Sie das Viereck AB,CD; in das Koordinatensystem zu 1.1 ein und be-
rechnen Sie sodann die x-Koordinate des Punktes B,. Runden Sie auf zwei Stellen
nach dem Komma.

[Teilergebnis: m,, = 0,27]

MII D2
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Prifungsdauer:
150 Minuten

Mathematk IT

D 2.0 Die nebenstehende Skizze zeigt den
Grundriss emes Wintergartens. der
durch die Strecken [DE]. [EA]. [AB]
und [BC] und den Kreisbogen CD
begrenzt wird.

Es gelten folgende Mafe:
AB=7.00m: AE=5.00m:
MD=3.00m: - CBA=100°:

» BAE=90°; * AED=105°.

Abschlusspriifung 2008
an den Realschulen in Bayern R4/R6
Nachtermin Aufgabe D 2

Runden Sie im Folgenden auf zwei
Stellen nach dem Komma.

o o
1o

)
(]

Zeichnen Sie den Grundriss des Wintergartens :m Mafstab 1:100. 2P

Berechnen Sie die Lange der Strecke [EB] sowie das Mall des Winkels EBA.

[Ergebnisse: EB=8,60m: » EBA =35.54°] 2P

D 2.3 Anden Seiten [ED] und [BC] werden Glaselemente verbaut.
Ermitteln Sie durch Rechnung die Lange der Seiten [ED] und [BC]. 5P

D 24 Aufdem Kreisbogen CD sollen gebogene Wandelemente verbaut werden.

Berechnen Sie die Lange des Kreisbogens CD.
[Teilergebnis: « CMD =295°] 2P

D 2.5 Der im Grundriss vom Kreisbogen D und der Strecke [DC] begrenzte Teil soll
sich durch eine Faltwand bei [DC] vom restlichen Teil des Wintergartens abteilen

lassen

Bestimmen Sie rechnerisch die Lange der Strecke [DC]. 1P

D 2.6 Berechnen Sie den prozentualen Anteil der vom Kreisbogen D und der Strecke
[DC] begrenzten Fliche an der gesamten Flache des Wintergartens.
[Teilergebnis: A, =69.10m’] 5P

L6sung
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